

## 满族的贡献

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-6-2 期数：541 阅读：349次

## 满族的贡献

□ 赵书

### 开拓了祖国的东北边疆

满族人古称肃慎，女真，发祥于东北地区的白山（长白山）黑水（黑龙江），早在周朝时就以“楛矢石弩”向中原王朝纳贡，唐朝时就建立了北抵松花江下游，东滨大海，南接朝鲜半岛北部，西南边及开原至丹东一线的渤海国地方政权，宋朝时又建立了金代奴隶主政权。古代的满族人在东北这块土地上繁衍生息，开发了这里，保卫了这里，使东北成为我国神圣领土永远不可分割的一部分。

### 使北京成为全国的政治中心

公元1153年，女真人建立的金朝把远在黑龙江上京会宁府的都城迁到长城以里，定前朝辽国的陪都燕京为国都，改名叫中都。金王朝是第一个正式建都于北京地区的王朝。这为以后中国的政治中心立在北京打下了基础，金以后的元、明、清三代大一统的封建王朝均以北京为首都，是全国各族人民的政治中心和文化中心，增强了各民族对中央政权的向心力和凝聚力。

### 奠定了今日中国的版图

1614年，满族人营建了大一统的多民族的清帝国屹立于世界东方，英勇的八旗兵用鲜血和生命击败了入侵的沙俄侵略者，迫使其订立了《尼布楚条约》，捍卫了东北边疆。八旗兵翻雪

山、越沙漠、东征西讨，使我国的领土东临大海、南及曾母暗沙、西达葱岭、西北至巴尔喀什湖、北跨大漠、东北连外兴安岭，对一千多万平方公里的国土实行了有效的行政管理。

### 维护了民族的团结，保证了国家的统一

满族人来到中原后，比较好地处理了与其他民族的关系，为今天我国民族关系的正常发展奠定了很好的历史基础。由于满族人本身是少数民族，又热心于学习汉族文化，所以在处理民族关系时，是汉族和少数民族之间天然的黏合剂。满族人建立的清朝，是我国历代封建王朝中民族关系最好的时期之一；满族人在社会主义时期，在保持社会稳定加强民族团结方面仍发挥着独特的作用。

### 创制了满洲拼音文字，结束了东北亚通古斯语族诸民族长期有语无文的历史

满文的创制是人类文明史上的一件大事，古代有许多西方人是通过满文典籍了解中国文化的。中国古代的许多历史是用满洲文字记载的，满文是中华文明史上不可缺少的一部分。至今尚存的150余万件满文档案和近千种图书资料，是我们研究历史的极其珍贵的史料。

### 弘扬了中华民族的传统文化

满族是一个尊重知识，热爱文化，善于博采众长发展自己的民族。在清代，由皇帝下诏，大量满族知识分子参加编修了许多书籍。在科技方面的书有《律历渊源》；文史方面的书有《古今图书集成》；服饰文化方面的书有《皇清职贡图》；饮食方面有集中华饮食文化之大成的满汉全席；建筑方面创造了汉藏结合形成的楼阁；戏剧方面促成了京剧的形成。其他书籍如《康熙字典》、《四库全书》以及绘制《皇舆全览图》等，均对中华民族文化的发展起到很大作用。

### 规范了全国的语言

满族人来到了北京，与来自全国各地的汉族人交往，深感方言在交流思想中的不便。他们既向汉族人学习汉语，又在交流过程中糅进了自己从东北带来的方言土语，经过不断的融合，与在北京的汉族人一起，创造出了音韵清楚，响亮好听的北京话，清廷以北京话为基础，规范出一种宫廷用的语言，命名为“官话”，要求全国参见皇帝的官员都会讲这种话。为此，编写了《官音正解》、《正音撮要》、《正音咀华》等规范语言书籍，为以后推广普通话打下了基础。

### 涌现了大量的杰出人物

在中华历史人物星河中，满族籍的政治家、军事家、文学家、艺术家、语言学家和科学家无论是数量还是贡献都是比较的，远远超过他们所占的人口比例，在推动中华历史前进方面发挥了重大的作用。康熙皇帝是远识卓识的政治家，《红楼梦》的作者曹雪芹是伟大的文学家，佟麟阁是我国在抗日战争中牺牲的第一位高级将领、关向应是中国共产党的优秀干部……历史上的满族杰出人物数不胜数，近代满族名人更是人才辈出。以全国文化中心北京近代文化史为例，北京籍的五位泰斗人物全是满族人，他们是文学家老舍、国画家溥心畲、曲艺家侯宝林、书法家启功、戏曲家程砚秋。

## 保护了历史文物

翻开中国历史，每一代封建王朝在进行更替时均是把前朝的宫殿、陵墓以及地面上有纪念性的建筑采取焚、毁、拆、弃的做法，而满族人进关后对明朝宫殿保护、修缮和利用，对陵墓给予保护，对历代所存文物均十分珍视，给后代留下了丰富的旅游资源，使我们对古代历史环境有真实的感受，这对北京，对中国，对全世界的文明发展，均做出了贡献。

可以说，政治上，由于满族人来到中原、永远解决了我国北方游牧民族与农耕民族的冲突，大量移民到东北、西北边疆，使整个中华民族凝聚成为一个整体，形成了各民族统一对外反侵略的局面。

经济上，由于康熙皇帝亲自进行科学实验，培育成功早熟新稻种，使南方实现了同种粳稻双季连作；乾隆皇帝在北方推广从国外引进的玉米、白薯、花生等高产作物，使我国粮食产量大幅度增长，人口增加，成为了世界第一人口大国。

文化上，衣：旗袍已成为代表东方女性美的民族服装，马褂也演变为华服（海外叫唐装）受到人们喜爱；食：包括烧、烤、烹、炸、煮、炖、涮、爆、烙、炒、焖、煎等十二种满族传统的东北大菜烹饪方法已渗入各种菜系之中，萨琪玛等满族饽饽仍是流行全国的美味糕点；住：上有顶棚的内装饰方法，下用火炕的取暖技术为现代建筑提供了思路；行：满族传统体育珍珠球和蹴球已成为全国少数民族传统体育运动会的正式比赛项目。

尊老爱幼等传统礼节得到社会的尊重。

（本文作者为北京民间文艺家协会主席）

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)